
	
	
	



Aan de bewoner(s) van:




«Adresblok»


Onderwerp: Onderzoek naar het verbeteren van de informatie over lood in de bodem 


Beste heer of mevrouw,

De gemeente (…), de GGD (…), de provincie (en het RIVM) werken samen aan een gezonde leefomgeving. Een belangrijk onderwerp hierbij is lood in de bodem. De gemeente (…) heeft hier al eens informatie over gegeven. Wij willen graag weten of deze informatie duidelijk was en wat u ermee gedaan heeft. Wij doen daarom een onderzoek met een vragenlijst in de wijken (…). De vragen gaan over:
· uw tuin;
· lood in de grond;
· hoe u informatie heeft gekregen;
· hoe u met lood in de bodem om gaat;
· de buurt waarin u woont.

Om te voorkomen dat u een herinneringsbrief ontvangt vragen wij aan het einde van de vragenlijst ook enkele persoonsgegevens in te vullen. Deze worden vertrouwelijk behandeld.

Helpt u mee onze informatie te verbeteren?
De antwoorden gebruiken we om er achter te komen of de informatie over lood duidelijk is. Zodat we deze informatie kunnen verbeteren en u beter kunnen informeren over lood in de bodem. Ik nodig u daarom van harte uit om mee te doen en de vragenlijst in te vullen. Het RIVM verloot vijfenzeventig VVV cadeaukaarten (25 euro) onder de deelnemers aan het onderzoek. We zorgen ervoor dat de deelnemers uit de drie wijken evenveel kans maken op de bon.

Uw deelname is anoniem
Het invullen van de vragenlijst duurt 10-15 minuten. De resultaten delen we niet met andere organisaties of personen, zo bent u verzekerd van uw privacy. De resultaten van het onderzoek komen in 2020 anoniem op de website van de gemeente te staan.



Hieronder leest u hoe u mee kunt doen. 

Als u op dit moment vragen heeft, dan kunt u contact opnemen met (…) via telefoonnummer (…) of een mail sturen naar (…).

Wij danken u alvast hartelijk voor uw tijd en hulp.


Met vriendelijke groet,







Hoe kunt u meedoen?
U kunt alleen meedoen als u 18 jaar of ouder bent. De vragenlijst kunt u online invullen. Om uw gegevens te beschermen, maken we gebruik van een beveiligde verbinding. Als u geen internet heeft of de vragenlijst liever op papier invult, kunt u een vragenlijst via de post laten toesturen. Bel om de papieren vragenlijst te ontvangen met (…). Dit kan tot (…).

Stap 1
Typ de zoekterm vragenlijst bodem in het zoekvenster van de website van de gemeente. Het werkt niet om te zoeken in Google of met een andere zoekmachine. 

Stap 2
Log in met uw persoonlijke inloggegevens: 

	Gebruikersnaam: «Gebruikersnaam»
Wachtwoord: «Wachtwoord»



[bookmark: _GoBack]U kunt de vragenlijst tot en met 30 oktober 2019 invullen. Als u nog vragen heeft over deze brief kunt u ons ook bellen op (..). Wij zijn bereikbaar van maandag t/m vrijdag tussen 9.00 en 17.00 uur.



